

她与山城共成长

□ 王平

天空那样蓝,不时飘过几朵白云,成群结队的燕子穿云而过。街道两旁的商铺彼此紧邻,车辆不疾不徐地驶过,人们来来往往。这是我的同事刘慧2016年刚刚踏进张家口这座塞北山城时的印象,如今这座城市已经发生了很大变化,因为有了2022年北京冬奥会的成功举办。她不仅见证了这一切,也与这座城市一起成长。

“申奥成功了!”北京成为2022年第24届冬季奥林匹克运动会的举办城市,张家口作为协办城市,一夜之间家喻户晓。那时刘慧还在长春读研,张家口成了她想去看看的地方。从那时起,她就开始关注张家口的发展变化,在自己的内心想着为这座城市做点儿什么。研究生毕业后,张家口便成为她不二选择。

到张家口市万全区人民检察院报到之前,她怀揣青春梦想,虽然心里有点儿小激动,但也有一丝焦虑与忐忑。从齐鲁大地经东北平原辗转来到张垣大地,由校园到职场的角色转换,学习、工作和生活的环境都发生了很大的改

变,自己是否适应、能否做好成为必须考虑的问题。直到她真正走进检察之门、身着检察服的那一刻,才切实感受到检察大家庭的温暖,彷徨与不安一扫而空。她很庆幸自己能够成为“检察蓝”中的一分子。

“当代青年要树立与这个时代主题同心同向的理想信念,勇于担当这个时代赋予的历史责任,励志勤学、刻苦磨炼,在激情奋斗中绽放青春光芒、健康成长进步。”作为一名新时代检察干警,刘慧始终把习近平总书记的谆谆教诲牢记于心,并把它付诸工作实践。

“今天还加班吧?”我们经常会在下班前关切地问一句,刘慧常常报以微微一笑。因为家在外地,她不能像其他同事那样正常回家,只能以院为家,除了吃饭和休息的时间外,基本上都是在办公室里工作和学习。随着时间的流逝,她已渐渐地融入这个检察大家庭之中。检察工作是严谨细致的,遇到检察业务问题,除了向老检察官请教外,她还要在书籍中、在网络上反复查阅,直到得到一个满意而准确的答案。

“这次知识竞赛很重要,请大家认真做好参赛准备!”2021年6月,为庆祝中国共产党成立100周年,全国各地纷纷举办庆祝活动,张垣大地也在其中。庆祝活动的方式多样,内容也十分丰富。刘慧有幸作为我们区的参赛选手之一参加了全市组织的知识竞赛。经过激烈角逐,她最终赢得竞赛第一名,为万全区争了光,为全市检察机关添了彩,受到各级领导的高度称赞。

未成年人是祖国的未来,是国家的希望。如何保护好未成年人,是全社会关注的焦点。国家为多项相关政策,这在很大程度上推动和促进了未成年人的合法权益的保护。未成年人检察工作是检察机关的一项重要重点工作。从一件案件的办理中,刘慧逐渐领悟到未成年人检察工作的重要意义:在岔路口上拉一把,为他们重新点燃梦想。

“参加省级比赛还是头一次,不知道自己能不能完成任务。努力吧,就当是去学习。”2021年9月,全省检察机关举办未成年人检察业务比赛,刘慧作为参赛选手,

抱着与全省优秀同仁切磋交流的心态,全身心投入比赛,最终获得“未成年人检察业务标兵”称号,并荣立个人三等功。

孩子的健康成长,需要全社会的共同呵护。走进学校、社区讲好法治课,不断提高家长、孩子的法治意识和法治观念,助力未成年人在温馨和谐文明的氛围中健康成长,刘慧觉得所有的付出和忙碌都是值得的。2022年“三八”国际妇女节前,她被万全区妇联授予“三八红旗手”称号。她十分珍视这份荣誉,内心更加坚定了持续当好法治宣讲员的信心。

只争朝夕,不负韶华。2022年,经过严格遴选,在全院干警的大力支持和帮助下,刘慧终于成为一名令人羡慕的人民检察官。这意味着更大的责任。她一路走来,感恩这座山城的精心培养,感谢检察同仁的无私陪伴。“未来,我会继续认真做好每一项工作,精心办好每一件案件,一步一个脚印,为践行一名优秀人民检察官的初心使命而不懈奋斗。”

(作者单位:张家口市万全区人民检察院)

古梨树肖像



□ 文/图 任寒霜

在我的老家,中国鸭梨之乡——河北省最南端的魏县,古梨树叫作老梨树或者大梨树。因为在检察机关负责公益诉讼检察工作,使我进一步明白了“树龄在100年以上的树木就称之为古树”,以此推理,古梨树的树龄都在100年以上。

魏县有着种植梨树2000多年的历史,现有梨树种植面积20余万亩。据统计,100年以上树龄的古梨树有1万余棵。古梨树是魏县梨树种植的名片和记忆,具有极其重要的历史、文化、生态、科研、旅游和经济价值,也是森林资源的瑰宝。

作为负责公益诉讼检察工作的检察官,保护古梨树是我们的职责。在依法做好古梨树保护工作的同时,我深思,怎样让更多的人知道古梨树的价值?知道保护古梨树的意义?最后,心中萌生了用摄影记录下古梨树的想法。于是在这个春天,我拿起手中的相机,带着当地林业部门提供的“寻宝图”,一头扎进万亩梨园,开始寻找我所要拍摄的“模特”——古梨树。

一棵树具一态,巧与造物争。以怎样的拍摄方式,才能生动地表现出古梨树的奇、俊、古、特呢?正当犹豫之时,一棵偌大的古梨树呈现在眼前,我仿佛看到了一座山峦、一座城堡向世人诉说着它的古老、沧桑。再放眼望去,周围居然有一片这样的古梨树,树上还盛开着洁白的梨花。我如发现“新大陆”般激动不已……一位正在给梨花授粉的梨农向我介绍,他今年七十多岁了,自打他小时候记事起,这些古梨树就这么粗、这么大。而林业部门提供的资料显示,这片古梨树的树龄都在二三百年以上。我举起相机,对准每一棵古梨树,虔诚地用摄影艺术展示它们顽强的生命力。

记得有位哲人曾说过:“一棵树足以让人用一辈子的精力去研究它。”我不停地按动着快门,生怕

留下些许遗憾。恍惚间,我仿佛看到了先辈们在古梨树间施肥、整枝的忙碌身影和采摘果实的笑容……泪水竟不知不觉模糊了双眼……这些古梨树承载了太多先辈们的情感和希望。

举着笨重的相机,从早上拍到下午,直到双手麻木、浑身酸疼,才停下拍摄的脚步,背靠在一棵古梨树上休息。梨树就像父亲坚实的臂膀一样,厚重且沉稳。轻轻闭上双眼,尽情地呼吸着梨花混合着泥土的气息。我在想,这些古梨树不知经历了多少年的沧桑巨变,吸天地之灵气,取日月之精华,再加上下一代先辈们的呵护,才不断地结出香甜的果实,滋养着一代又一代人。难怪古梨树和人能有机地融合在一起,其表达出的坚韧不拔,使人不由得产生努力奋斗的冲动。

当然,就像人终会老去一样,如今古梨树已经进入暮年,原本茁壮的枝干有的已经开始枯萎,有的则已经没了生机。奇特的是,那些活着的树干与枯死的树干仍相互依存着。只要有一线希望,就会倔强地绽放出花朵,让人们昭示生命的顽强。“有了春天的花朵,秋天就有了收获的希望。”一位正在古梨树下观赏游玩的漂亮姑娘说出了这么富有哲理的话语。

对于这些千姿百态的古梨树而言,经历了漫长岁月的演变,已然活成了一面历史的镜子。它们是历史的见证者和讲述者,是不可再生的自然文化遗产,是有生命的文物。今天我们要好好保护它们,不仅因为它们是人类和先人们留下来的珍贵遗产,更是人们探索大自然的重要依据。我们每一个人都应尽一分力,这是功在当代、利在千秋的大事。让我们携手同行,让这些饱经沧桑的古梨树“老有所依、老有所养、延年益寿”,尽最大可能焕发新的生机。

(作者单位:魏县人民检察院)

□ 赵增强

怀念屋檐下的燕子

这几天清晨,每当我去阳台开窗户时,都会看到两只燕子在阳台外沿上站着,仰着小脑袋边“啾啾”地叫着,边四处张望,像是在寻找着什么。可每次发现我走近时,它们就会歪着头向我“啾啾”叫几声,之后展开翅膀飞走。

燕子是周期性迁徙的候鸟,黑色的羽毛、白色的腹部、如剪刀的尾巴,像是一只穿着燕尾服的小精灵。它们一般在九月份就会飞到南方过冬,等到第二年春天又返回北方,且喜欢回到以前的旧巢居住,就像人一样,有一种怀旧和不舍的情怀,即便家再破旧,只要能住就舍不得离开。

我从小生长在农村,对燕子再熟悉不过了。记忆里,燕子归来,便是春暖花开时,也是家乡麦田正绿的时候。清晨的故乡素雅、恬静、温馨,麦苗墨绿,杨柳拂动,芳草萋萋。燕子来时,麦田开始浇灌。田野上肥沃的泥土,渐渐吐出新绿,散发出淡淡的芳香。农家小院早已春意盎然,缕缕炊烟袅袅升起。睡醒的燕子展开双翅,轻盈地飞出巢,一只,又一只……叽叽喳喳的叫声划破乡村的寂静。不一会儿工夫,农舍外,到处都是燕子飞翔的身影。

燕子是活脱脱的春之精灵,是朴素而勤劳的候鸟。它们筑巢一般会选在房屋的大梁下,或者是窗外的屋檐下。筑巢的时候,每次只衔回一口夹杂些许草丝的泥巴,然后一口飞出去继续衔。累了就站在巢穴不远处,叽叽喳喳地叫着,感觉它们每天都特别兴奋和忙碌,即使下着蒙蒙细雨也不停,像一对忙着盖新房的年轻夫妻。大约二三十天,一个新巢就筑好了——用泥巴粘成的硬硬的外壳,里面垫了干草和羽毛,肚子大,进口小。贴在屋檐转弯的地方,那儿能避开人走的路,和人互不影响。那时我还小,娘怕我去伤燕子、捅燕巢,就告诉我燕子是人类的好朋友,燕子在谁家筑巢,预示着谁家会吉祥。

随着天气渐暖,在初夏左右,燕巢里就会有小燕子出生了。每天清晨,我都是在小燕子的“啾啾”声中醒来,躺在床上,看着小燕子们伸着脖子,挤在燕巢口,张开嫩黄的小嘴,接住父母衔来的食物。小燕子吃饱后,会你挤我一下,我啄你一下,在巢里不断地喧闹着。在老燕子不知疲倦地喂养下,小燕子们一天天长大。当小燕子能飞翔的时候,老燕子就带领它们到外面练习生活的技能,等小燕子们能够独自飞翔、独自捕食后,就会强迫小燕子们离开燕巢出去单过。就像我们人类一样,孩子到成年后,要离开父母,娶妻生子组建自己的小家庭。

现在想来,老燕子对小燕子的做法,不正是和我们一样吗?为人父母,对孩子成长尽职尽责,不惜牺牲自己的一切,献出全部的爱,但一定不是溺爱,要让孩子们在疾风骤雨中锻炼成长,在奋斗中赢得幸福。

我站在大都市的小格子阳台上,看着离开的燕子,真的希望它们能留在我的阳台上筑巢,让我每天听着“啾啾”的声音醒来。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)



春意融融

高金川 摄

(作者单位:河北省人民检察院)

游三亚大东海

□ 王文生

大东海位于海南省三亚市东3公里的海湾处,三面环山、一面是海,具有独特的区位和自然优势。大东海历史悠久,民间流传着一个动听的故事。相传很久以前,大东海附近的落笔峰有个山洞,山洞里藏着一黑龙。黑龙看中了这里晴空丽日、风平浪静的优美环境,便占为己有,于是兴风作浪、施展淫威,闹得渔民无法打鱼,苦不堪言。南海龙王知道了,将其缉拿归洞。从此,大东海风平浪静,成为福祥之地。

如今,三亚人将大东海打造成了集休闲、游乐、美食、旅居于一体的4A级旅游胜地。

许多外地人选择在秋冬季来这里休憩,被称为“候鸟”。其中,大东海广场是“候鸟”们最喜欢聚集的地方。这里周边全是高大的椰子树和大榕树,来自天南海北的“候鸟”们在一派欢乐祥和的气氛中,尽情地唱歌跳舞,一派欢乐祥和的气氛。

沿广场南端台阶往下走,便来到月牙形的银色沙滩。这里的沙子洁白细腻,光脚漫步其上,似踏行在松软的棉被上。人们在这里尽情享受银沙的恩赐:有的埋在沙里热浴,有的享受日光浴,有的在沙里捡拾贝壳,有的扶老携幼合影留念,更多的是爷爷奶奶带着孙子孙女在海边戏水……

大东海的海岸线长约3公

里,由于东西两侧的兔尾岭和鹿回头岭阻挡了远处的海风和浪潮,使这里的海面平如明镜,再加上景区一系列的安全措施,使大东海成为天然的浴场和游乐场。站在沙滩放眼望去,一群群善泳者,张开双臂,扑向大海的怀抱,尽享融于大海的无限乐趣。

游泳区的左侧有一个小山包,一条弯曲的小路直达山顶。站在山顶,大东海的全景一览无余:浩瀚的蓝天与辽阔的碧海相连,银色的沙滩与翠绿的椰林辉映,飞驰的游艇与翱翔的海鸥比翼,远方渔船上的国旗与岸边的红灯笼呼应。大东海,恰似一幅壮美的山水画卷。

观鸟

□ 封龙

鸟,是天空的音符。我从小就喜欢看鸟,那个时候鸟儿在我心目中意味着自由自在,意味着无拘无束,意味着随心所欲。可能每个孩子都有过一个关于飞行的梦吧,在这个梦里,我化身为鸟,乘风而飞,扶摇直上九万里。

我喜欢站在自己家的屋顶上看鸟。我们村的名字里面有一个“坡”字,因为整个村子就建在一道巨大的坡上,我家又处于大坡的最高处,从屋顶往下看,整个村落尽收眼底。由于家家户户院子里都种植着各种各样的高大树木,只能在郁郁葱葱的树冠之间隐隐看到房屋的影子,而飞鸟则在树与树之间飞来飞去,仿佛诗行之间灵动的标点符号。这里最多的鸟是优雅的燕子和叽叽喳喳的麻雀,燕子将家安在我家的屋檐下,但天气凉了之后它们回南方过冬,麻雀往往会在“雀占燕巢”。有的时候还能在某棵长了虫子的树上看到辛勤的啄木鸟发出“笃,笃,笃”啄木的声音。

我也喜欢在滹沱河边的滩涂上看鸟。滹沱河流域极广,沿途涵养了大片的湿地,成为鸟儿栖息繁衍的天堂。在河滩的芦苇丛中生活着各种各样的水鸟,有黑鹇、白鹤、大鸨、鸳鸯、野鸭子

等,有很多都是国家一级、二级重点保护动物,而且这里还是很多水鸟迁徙途中的中转站。信步走在堤坝的旅游路上,能看到冷不丁在芦苇丛中飞出一只野鸭子,在水面上留下一串涟漪和波光后,以极快的速度又消失在下一片水草间。黄昏时分,水光潋滟中诸多水鸟在天光云影中徘徊的场面总是让人心旷神怡。

我最喜欢的还是在西林山的山林中看鸟。西林山是我家三公里外的一座小山,山脚下有不少白杨树,它们仿佛是蓝天白云的卫士,耸立在广阔的天地间,它们沉默、孤独,却永远忠诚。在这些白杨树的最高树枝处往往有一个蓬乱的用树枝搭建成的鸟巢。这些鸟巢是喜鹊或者老鸹的窝。从鸟巢中能够传出小鸟啾啾的叫声,那是它们在呼唤自己的妈妈。时不时会有一只双翅黑色而在翼肩有一大片白斑的大鸟衔着食物回到鸟巢,这就是喜鹊。如果浑身没有任何白色羽毛的就是老鸹了,也就是乌鸦。这两种鸟都属鸦科,是近亲,它们不但外观有点相似,筑巢的方式也如出一辙,除了身体上的颜色,几乎别无二致。从远处望去,西林山上山石嶙峋,树木丛生,仿佛一幅泼墨山水画,山雀、喜鹊、老鸹等鸟儿们就是这画卷的点睛之笔。

春天的时候,“春眠不觉晓,处处

闻啼鸟”,这是鸟儿们在东风中呼唤春之女神的到来;“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥”,这是勤劳的鸟儿开始筑巢安家。“望帝春心托杜鹃”,这个季节偶尔还能听到杜鹃在春风中不辞辛苦地叫着“布谷布谷……”这是它们在提醒人们该种谷子啦!

夏天的时候,“蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽”,这是烈日暴晒之下,寂静的山林中只有鸟儿的叫声回荡,显得整个山林更加幽深空灵。“江碧鸟逾白,山青花欲燃”,这是江水流淌,鸟儿洁白的身影映照在江水中,显得更加冰清玉洁。

秋天的时候,“塞下秋来风景异,衡阳雁去无留意”,这是大雁南归,雁过留痕。“无庭地白树栖鸦,冷露无声湿桂花”,这是中秋月夜,桂花树下,寒鸦在月光中沉入梦乡。

冬天的时候,“千山鸟飞绝,万径人踪灭”,似乎看不到什么鸟的痕迹。其实不然,下雪后鸟儿难以觅食,它们躲在温暖的窝里养精蓄锐,准备等天晴的时候——“岩头展翅向前冲,不怕寒凉搏雪穹。”



武伦 摄 (作者单位:张家口市人民检察院)

后来,不知道从何时起,也不知道是什么原因,村里的鸟变少了。可能的原因有很多,也许是这些原因交织在一起形成了一条看不见的巨网,将鸟儿们的生存空间绞杀殆尽。

庆幸的是,这些年状况有了改观。今年清明节前,我回家乡扫墓的时候欣喜地发现村里的鸟巢又变多了,几乎每隔一段距离的白杨树上就搭着一个蓬乱的鸟巢,抬头就能看到很多喜鹊在春风荡漾中嬉戏,在蓝天白云下翱翔,在花草丛木间歌唱,百鸟啾啾的图景似乎又变成了现实。重新多起来的鸟是生态环境改善的证明。现在滹沱河河水清澈,路边花团锦簇,在这幅绝美的山水画中,鸟儿就是最绝妙的注脚!

(作者单位:河北省律师协会)